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Ortsbeirat Hatzbach 
 

 

Stadtallendorf, 26.08.2020 
 

 
 

Niederschrift 
Sitzung des Ortsbeirats Hatzbach mit Vereins- und 

Kirchenvertretern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 12.08.2020 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:33 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Hatzbach, Kirchenraum 

Anwesend sind: 
Herr Frank Drescher  
Herr Wolfgang Dippel  
Herr Paul-Heinz Schmidt  
Herr Reiner Schmidt  
Vertreter*innen der örtl. Vereine  
Frau Pfrin. Julia Lange  
Vertreter Kirchenvorstand  
Herr Klaus Wagner  
 
Schriftführer: 
Herr Dieter Erber  
 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 

3 Genehmigung Niederschrift Ortsbeiratssitzung vom 31. Juli 2020 
 

4 Besprechung mit den Vertretern der örtl. Vereine und des Kirchenvorstandes 
 

4.1 Schaffung von Betreuungsplätzen in Kindertagesstätteneinrichtungen in 
Stadtallendorf; 
Anbau einer dritten Gruppe an den Kindergarten Hatzbach. Ggf. Umnutzung der 
Räumlichkeiten des BGH mit Verlegung der Kita 
 

4.2 Naturschutz im Stadtteil Hatzbach; 
Besprechung von Vogelschutzprojekten 
 

5 Bericht des Ortsvorstehes 
 

5.1 Rundwanderwege in und um Hatzbach 
 

6 Anträge bzw. Wünsche an die Verwaltung 
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6.1 Die 5 Tugenden 
 

7 Verschiedenes 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Ortsvorsteher Frank Drescher eröffnete die Sitzung, begrüßte alle Anwesenden 
recht herzlich. Besonders begrüßte er die Vertreter der örtl. Vereine, Frau Pfrin. 
Julia Lange sowie weitere Mitglieder des Kirchenvorstandes. 
 
Die Einladung erfolgte Form- und Fristgerecht, gegen die Tagesordnung 
bestehen keine Einwände.  
 

TOP 2 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 Frank Drescher stellte die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates fest. 
 
Vor dem Einstieg in die Tagesordnung fragt er ferner, ob bei einem 
Tagesordnungspunkt bei einem Mitglied des Ortsbeirats ein Widerstreit der 
Interessen nach § 25 Hessische Gemeindeordnung (HGO) vorliegt. Wenn dies 
der Fall sein sollte, muss es bei der Diskussion und Abstimmung den 
Sitzungsraum verlassen.  
 

TOP 3 Genehmigung Niederschrift Ortsbeiratssitzung vom 31. Juli 2020 

 Zur Niederschrift vom 31. Juli 2020 ergaben sich keine Einwände.  
 

TOP 4 Besprechung mit den Vertretern der örtl. Vereine und des 
Kirchenvorstandes 

TOP 4.1 Schaffung von Betreuungsplätzen in Kindertagesstätteneinrichtungen in 
Stadtallendorf; 
Anbau einer dritten Gruppe an den Kindergarten Hatzbach. Ggf. Umnutzung 
der Räumlichkeiten des BGH mit Verlegung der Kita 

 Da es sich bei dem von der Verwaltung geplanten Vorhaben, bei einer ggf. 
vorgesehenen Umnutzung der Räumlichkeiten des BGH, um einen drastischen 
Einschnitt in die dörfliche Infrastruktur handelt, wurde gem. Beschluss 
Ortsbeiratssitzung, vom 01.07.2020, in der Sache mit den Vertretern der örtlichen 
Vereine und des Kirchenvorstandes beraten. OV Drescher führte zu Beginn, 
anhand der Beschlussvorlagen der Fachausschusssitzung II (TOP 14 und 14.1), 
vom 16.06.20, in die Thematik ein. 
 
Der Ortsbeirat, die Vereinsvertreter*innen der Hatzbacher Vereine, 
Vertreter*innen Kirchenvorstand und Pfrin. Julia Lange stimmten mit 12 Ja-
Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen für folgenden Beschluss bzw. 
Vorgehensweise: 
 
Eine Erweiterung der Kita-Plätze und Räumlichkeiten im/am Kindergarten 
Hatzbach wird sehr begrüßt. Sollten hierfür auch bestehende Räumlichkeiten im 
BGH benötigt werden, stehen wir dem offen gegenüber. In einem solchen Fall 
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bitten und erwarten wir eine komplette Überplanung des Gebäudekomplexes und 
ein dementsprechendes Nutzungskonzept. Hierbei sind auch Räumlichkeiten für 
Mehrfachnutzung zu prüfen. 
 
Ein diesbezügliches Nutzungskonzept muss auch folgende, beispielhafte 
Nutzungen berücksichtigen die aus verschiedenen Gründen nur im BGH bzw. 
Kirchenraum stattfinden können: 
 
Beerdigungskaffee, Übungsstunden ev. Posaunenchor, Übungsstunden 
MGV/Projektchor, IW Wanderung der Wanderfreunde Hatzbachtal, 
Jubiläumsfeiern, Übungsstunden Gymnastikgruppe SSV Hatzbach, musikalischer 
Adventsgottesdienst, Frauenkreis, Konfirmandenunterricht, Gemeinsame Sitzung 
der Feuerwehren, Diverse VHS-Kurse, 
 
Zudem plant der Bürgerverein Hatzbach größere Veranstaltungen im BGH um 
das dörfliche und kulturelle Leben zu fördern. Für Herbst 2020 war z.B. ein 
Tanzabend geplant. Dieser wurde wegen der Coronapandemie verschoben. 
 
Um größere Veranstaltungen durchführen zu können werden zwingend 
Räumlichkeiten mit ausreichender (vernünftiger) Größe benötigt! 
 
Hierbei ist auch zu bedenken, dass die letzte Gaststätte in Hatzbach die über 
einen großen Saal verfügte geschlossen und die Grillhütte nur für bestimmte 
Veranstaltungen mit max. ca. 50 Personen geeignet ist. Die Grillhütte ist für 
verschiedene Veranstaltungen völlig ungeeignet, da sie u.a. über eine schlechte 
Akustik verfügt, keine Heizungsanlage (nur Holzofen und eine strombetriebene 
Fußbodenheizung) zur Verfügung steht und keine zeitgemäße Wärmedämmung 
vorhanden ist. 
 
Es ist eine vereinsgetragene, in Eigenleistung erstellte Grillhütte! Nicht weniger, 
aber auch nicht mehr! 
 
Bei der Erstellung eines Nutzungskonzeptes für eine Kitaerweiterung/BGH sollte 
auch geprüft werden, ob dies auch eine Begegnungsstätte/Spielstätte für 
Gemeinsames erleben von Jung und Alt beinhalten kann. Der Ortsbeirat und die 
Vereins- und Kirchenvertreterinnen gehen von einer rechtzeitigen Einbeziehung 
bei der weiteren Vorgehensweise aus.  
 

TOP 4.2 Naturschutz im Stadtteil Hatzbach; 
Besprechung von Vogelschutzprojekten 

 Wie bereits in der Ortsbeiratssitzung, vom 26.02.2020, beschlossen, sollen in 
Hatzbach einige Vogelschutzprojekte umgesetzt werden. Als erstes Projekt sollen 
zwei Nisthilfen für Weißstörche in Eigenleistung gebaut und aufgestellt werden. 
Die Eigentümer der Grundstücke haben bereits ihr Einverständnis hierzu erteilt. 
Für das Vorhaben wird noch tatkräftige Unterstützung aus den Vereinen und der 
Bevölkerung benötigt. Als nächstes Projekt in 2021 könnte die Errichtung einer 
Nisthilfe für Schwalben, im Bereich des Dorfplatzes, folgen. 
 
Über die Ehrenamtspauschale des Landkreises ist eine finanzielle Hilfe für die 
Nisthilfen der Störche beantragt. Klaus Wagner lädt zu einer Sitzung ein um die 
weitere und zeitliche Umsetzung zu besprechen.  
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TOP 5 Bericht des Ortsvorstehers 

TOP 5.1 Rundwanderwege in und um Hatzbach 

 Die beiden Wanderwege „Hatzbacher Rundwanderweg" und Hatzbacher Sagentour" sind 
wieder urn eine Attraktion bereichert worden. Die Wanderfreunde Hatzbachtal e.V. und einige 
engagierte Bürger haben einen Originalgetreuen Nachbau eines Treidelkahns an der 
Hatzbach, in der Nähe des Festplatzes, bei Start und Ziel der beiden Wanderwege, aufgestellt. 
Dieser Treidelkahn wäre zum Einsatz gekommen, wenn Landgraf Carl v. Hessen Kassel den 
im 18. Jahrhunderter ambitionierten Plan von einem Schifffahrtsweg zwischen Weser und 
Rhein, als Alternative zum eigentlichen Rhein-Weser-Kanal, in die Tat umgesetzt hätte. Der 
Bau des Treidelkahns erfolgte in Eigenleistung, die Materialkosten wurden durch finanzielle 
Mittel der Ehrenamtspauschale des Landkreises unterstützt.  
 

TOP 6 Anträge bzw. Wünsche an die Verwaltung 

TOP 6.1 Die 5 Tugenden 

 Der Platz der 5 Tugenden war ein zentrales Projekt der Dorferneuerung in 
Hatzbach. 
 
Nach nunmehr 6 Jahren nach Fertigstellung haben die Nachbildungen, vermutlich 
auch durch die extremen, klimatischen Veränderungen, im vergangenen Jahr 
starke Rissbildungen aufgezeigt. Ortsvorsteher und Ortsbeirat haben daraufhin 
die Verwaltung umgehend in Kenntnis gesetzt. Vom FB 4 wurden daraufhin erste 
Maßnahmen, Begutachtung durch eine Fachfirma und Einhausung der Figuren, 
um noch weitere Schäden durch Frost in den Wintermonaten zu verhindern, in 
Auftrag gegeben. Weiterhin sollten die Figuren in 2020 saniert und neu 
imprägniert werden, um noch größere Schäden zu vermeiden. 
 
Fragen: 
 
1. Wurden die dringend notwendigen Sanierungsmaßnahmen bereits 

durchgeführt? 
2. Falls sie noch nicht durchgeführt worden sind, in welchem Zeitraum 

wird dies geschehen? 

 

TOP 7 Verschiedenes 

 Mögliche Sitzungstermine: 
 
Mögliche Ortsbeiratssitzungen: 
09.09.2020, 20;00 Uhr 
23.09.2020, 20:00 Uhr 
13.10.2020, 20:00 Uhr 
 
Friedhofsausschusssitzung: 20.08.20, 19:30 Uhr 
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